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सामाɊ िनदőश- (General Instruction) 

●  परीƗाथŎ यथासंभव अपने शɨो ंमŐ उȅर दŐ। 

          (Examinee write answer in their own words as far as practicable.) 

● कुल Ůʲो ंकी संƥा 19 है। 

          (The total number of questions is 19.) 

●  Ůʲ 1 से Ůʲ 7 तक अितलघुȅरीय Ůʲ हœ। इनमŐ से िकसी पाँच Ůʲो ंके उȅर अिधकतम एक वाƐ मŐ 
दीिजए। Ůȑेक Ůʲ का मान 2 अंक िनधाŊįरत है। 

(Question 1 to Question 7 are very short answer type questions. Answer any five of 
these questions in at most one sentence. Each question carries 2 marks.) 

●  Ůʲ 8 से Ůʲ 14 तक लघुȅरीय Ůʲ हœ। इनमŐ से िकɎी ं5 Ůʲो ंके उȅर अिधकतम 50 शɨो ंमŐ दीिजए। 
Ůȑेक Ůʲ का मान 3 अंक िनधाŊįरत है। 

(Question 8 to Question 14 are short answer type questions. Answer any five of these 
questions in at most 50 words. Each question carries 2 marks.) 

● Ůʲ संƥा 15 से Ůʲ 19 तक दीघŊउȅरीय Ůʲ हœ। इनमŐ से िकɎी ंतीन Ůʲो ंके उȅर अिधकतम 100 शɨो ं
मŐ दीिजए। Ůȑेक Ůʲ का मान 5 अंक िनधाŊįरत है। 

(Question 15 to Question 19 are long answer type questions. Answer any Three of 
these questions in at most 100 words. Each question carries 5 marks.) 

 
 

अǓतलघु उƣरȣय Ĥæन (ͩकÛहȣ 5 Ĥæन का उƣर दɅ ) 
Very Short Answer Type Question (Answer Only of 5)   5×2 

1. दȣघ[कालȣन ऋण शीष[क के आÛतग[त Ĥèततु कȧ जाने वालȣ दो मदɉ कȧ सचूी दɅ I 
List two items to be presented under the head Long Term Loan. 

2. तुलना×मक ͬचɪठा ͪवæलेषण Èया हɇ ?  
What is comparative Balance sheet analysis ? 

3. एक कàपनी कȧ मूत[ सàपͪƣयाँ ₹400,000 से बढ़कर ₹5,00,000 हो गई। ͩकस 
ĤǓतशत (%) दर से इसमɅ पǐरवत[न हुआ है ? 
Tangible assets of a company increased from 400000 to 500,000. By 
what percentage (%) it has changed? 

4. ऋण-समता अनुपात ĤाÜत करने का सूत Èया है ?  



What is the formula for finding out Debt-Equity ratio ? 
5. ͪवĐय के आधार पर ͩकसी åयवसाय कȧ लाभ Ĥदƣा £ात करने कȧ दो अनुपातɉ के 

नाम दȣिजए।  
Name any two ratios to assess the profitability of a business in terms 
of sales. 

6. संचालन संबंधी ͩĐयाओं कȧ ͩकÛहȣं दो मदɉ कȧ सूची दȣिजए I   
List any two items of operating activities. 

7. रोकड़ Ĥवाह ͪववरण बनाते समय 'लाभांश का भुगतान’ ͩकस Ĥकार कȧ ͩĐया के 
अÛतग[त आयेगा ?  
Payment of Dividend will come Under which type of activity while 
preparing Cash-flow-Statement ? 

लघु उƣरȣय Ĥæन ( ͩकÛहȣ पाँच का उƣर दɅ )     5 × 3  

Short answer type questions ( Answer any of 5)     
 

8. Ǔनàनͧलͨखत मदɉ को ͩकसी कंपनी के मɅ ͬचɪठे मɅ ͩकन शीष[कɉ मɅ Ǒदखाएंगे:  
Under what heads the following items will be shown in the  Balance-
Sheet of a company: 
 
i. Trade receivables (åयापाǐरक ĤाÜयताए) 
ii. Goodwill (ÉयाǓत)  
iii. Forfeited shares (हरण ͩकये गए अंश) 
 

9. समान आकार ͪववरण Èया है ? 
What common size statement ? 
 

10. रोकड़ Ĥवाह ͪववरण को तैयार करने के उɮधेæय Èया है ? 
What is the objectives of preparing cash flow statement? 
 

11. तुलना×मक ͪववरण के भेद बताइये I 
Mention the types of comparative statement. 
 

12.   

अंशधाǐरयɉ का कोष 
Shareholder’s Fund 

200000 

कुल ऋण  
Total Debts 

450000 



चालू दाǓय×व  50000 
कुल संपͪƣ ऋण अनुपात ǓनकालɅ  
Calculate the Total Assets to Debt Ratio. 
 

13. Ǔनàन सूचनाओं से तरल अनुपात कȧ गणना करɅ: 
Calculate the liquid ratio from the following information:  
Current Assets (चालू सàपͪƣ)  550000 
Inventories (रहǓतया)   90000 
Prepaid Expenses (पूव[दƣ åयय) 10000 
Current Liabilities (चालू दाǓय×व) 450000 

14. Ǔनàन सूचनाओं से कर आयोजन खाता बनाकर भगुतान कȧ राͧश £ात कȧिजए I  
कर आयोजन का Ĥारंͧभक शेष ₹60,000, तथा अǓंतम शेष 20000 I  वष[ के दौरान 
₹80,000 का कर के ͧलए Ĥावधान ͩकया । 

 From the following information, find out the amount of payment of tax  
 by preparing Provision for Tax Account. Opening balance of provision 
 for Tax 60,000 and closing balance 20000. Tax provided during the 
 Year ₹80,000. 

दȣघ[ उƣरȣय Ĥæन (ͩकÛहȣ तीन का उƣर 150 शÞदɉ मɅ दɅ)   3x5 
Long Answer type questions ( Answer any three in about 150 words) 
 

15. ͩकसी कàपनी के िèथǓत ͪववरण मɅ सàपͪƣ प¢ मɅ Ǔनàनͧलͨखत मदɉ को ͩकन 
शीष[कɉ मɅ ǑदखायɅगे? 
Under what heads the following items on the Assets side of the 
Balance Sheet of a Company will be shown ? 
(i) छोटे औजार (Loose Tools) 
(ii) ĤाÜय ǒबल (Bills Receivable) 
(iii) ͪवͪवध देनदार (Sundry Debtors) 
(iv) ÉयाǓत (Goodwill) 
(v)A B C कंपनी ͧलͧमटेड के शेयर (Shares in ABC co Ltd) 
 

16. Ǔनàन सूचनाओं से समानाकार ͬचɪठा बनाइए  

    From the following information, prepare the common size Balance-Sheet   

Particulars 31.03.2020 
i. Equity and Liabilities 

Shareholder’s fund 
Share Capital 

 
 
160000 



Reserve & Surplus 
Current Liabilities 

80000 
110000 

                                          Total 350000 
ii. Assets 

Non-Current Assets 
Current Assets 

 
210000 
140000 

                                           Total 350000 
 

17. चालू अनुपात 2;5:1 है। काय[शील पंूजी ₹60000 है। चालू सàपͪƣ तथा चालू दाǓय×व 
कȧ राͧश कȧ गणना ͩकिजए I 
Current Ratio is 2:5:1, Working capital is ₹60,000. Calculate the 
amount of Current Assets and Current liabilities. 
 

18. ǒबĐȧ कȧ गयी माल कȧ लागत ₹400000 है, èकÛछ आवƣ[ अनुपात '5' गनुा है, 
Ĥारिàभक रहǓतया अंǓतम रहǓतया का 1.5 गुना है। Ĥारंͧभक रहǓतया एवं अǓंतम 
रहͧलया का मूãय Ǔनकाͧलए । 
₹400000 is the cost of Revenue from operation, Inventory turnover 
ratio 5 times, inventory at the beginning is 1.5 times of the Inventory 
at the end. Calculate the values of opening inventory and closing 
inventory. 
 

19. संचालन से रोकड़ कȧ गणना कȧिजए  
(calculate cash from Operating Activities): 
 

 2019 2020 
लाभ-हाǓन खाते का शषे Balance of Profit & Loss A/C 30000  35000 
सामाÛय संचय General reserve 10000 15000 
अदƣ åयय  Outstanding expenses 5000 3000 
ÉयाǓत Goodwill 20000 10000 
åयापाǐरक ĤाÜयताए Trade Receivables 40000 35000 

 

₹ 20,000 लागत के ÜलाÖट का एक मद िजसका पुèतक मूãय 14000 था, 2019-
2020 मɅ ₹18000 मɅ बचे Ǒदया गया । ıास अपͧलͨखत ͩकया गया ₹5000.  
(An item of plant costing 20000 having book value of ₹ 14000 was 
sold for of 18000 during 2019-2020 and depreciation written off 5000.) 
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